

中央媒体看安徽

# “大学生回乡工程”给182个村带来什么

据《中国青年报》12月9日头版头条报道 岳西县位于大别山腹地、皖西南边陲，这里一度流传着一句顺口溜：“通讯基本靠吼，交通基本靠走，治安基本靠狗，取暖基本靠抖”。年轻人大多外出务工，村干部年龄结构老化。

2013年，岳西县启动“大学生回乡工程”，选拔35岁以下、熟悉村情、有扎根农村发展意愿的全日制大学毕业生，经村推荐、乡镇考察、县备案后，聘用到村任后备干部。如今在岳西县，“大学生回乡工程”人员共有183人，实现了全县182个行政村全覆盖。2015年8月，方小凤从安徽师范大学马克思主义基本原理专业硕士毕业。这个在农村长大的姑娘“深刻了解农民为谋生四处奔波的疾苦，老人和儿童对家国的守望”，她回到家乡，从五河镇五河村党支部书记助理做起。她先是用两个多月时间，走遍了全村19个村民组。谁家缺资金、缺技术，找不到发展出路；谁家房子年久失修，不适合居住；谁家有人身患重病，负债累累……她一一记在工作日志里，也记在心里。

方小凤与村干部一起，与村里的木耳基地对接，让

留守的中老年人在家门口就了业；他们还组建了茶叶专业合作社，新建起村集体茶厂，带领农户在春茶之外发展秋茶采摘售卖，提升茶树产值……2018年8月，方小凤高票当选为五河村党支部书记、村委会主任。今年1月，她还当选为团安庆市委副书记（兼职）。

考虑到年轻人回乡创业并不容易，岳西县、乡镇两级政府还对“大学生回乡工程”人员实行跟踪帮扶。

五河镇横排村的王建飞2013年从黄山学院英语专业本科毕业后，回乡发展“构树土鸡”养殖。他至今记得，起初，由于缺乏经验与技术，养殖难见起色，五河镇党委书记王蕙专程带他到潜山市同类养殖场参观学习，定期上门帮助协调解决困难。如今，王建飞的土鸡养殖规模从每年1000只发展至5000只，带动周边多名贫困户参与务工增收。

“6年来，‘大学生回乡工程’充实了村级后备干部队伍，也涌现了一批创业新星，服务了一方经济发展，为我县去年顺利通过脱贫攻坚国家评估验收奠定了坚实基础，曾经贫弱的乡村开始再现青春活力。”岳西县委组织部常务副部长何达成说。

## 小岗村获评 国家级法治宣传教育基地

星报讯（记者 马冰璐） 昨日，记者从省司法厅获悉，近日，全国普法办评选了第二批全国法治宣传教育基地，共17个单位获此殊荣，凤阳县小岗村名列其中，成为我省第一个国家级法治宣传教育基地。近年来，小岗村发扬“大包干精神”和沈浩精神，因地制宜、开拓创新，充分利用其得天独厚的优势，依托大包干纪念馆、沈浩同志先进事迹陈列馆、小岗村法治文化广场、小岗村干部学院、小岗村法庭、小岗村法律服务团、小岗村先锋网等阵地和载体，面向干部、群众开展形式多样、内容丰富的法治宣传、法治培训、法治实践活动，使红色文化与法治文化有机融合、相得益彰，有效扩大了普法的覆盖面和影响力、吸引力、感染力，最大程度彰显了法治宣传教育的特色品牌示范引领效应。

## 柳斌杰来信关注我省第一家农家书屋发展



国家副总理相继在他的来信上作出重要批示。金兴安在贫穷落后的家乡建起了最美的“人间天堂”，2014年入选中央文明办举办的“中国好人榜”。金兴安说，创办农家书屋多年来，得到了社会各界的帮助和支持，2015年农家书屋进行了改扩建，新建有600平方米的仿徽派建筑，藏书6万余册，建好后的农家书屋有专人负责管理，被当地群众誉为“一座移不走的知识银行”。

在听说农家书屋的情况和改变后，柳斌杰在信中称：“倡导全民阅读，建设书香中国是我多年的追求。农家书屋、职工书屋、社区书屋、军营书屋建设是我们推动全民阅读的配套工程，其目的是解决农村、基层读书难、借书难的问题，全民读书首先要要有书……只有读书才能改变农村孩子的命运，只有知识才能真正地解决贫困。”

读完全信，金兴安深受鼓舞，至今他还清楚地记得，早在2006年12月被当时的国家新闻出版总署授予“服务社会主义新农村先进个人”赴京领奖时便受到了时任新闻出版总署副署长的柳斌杰接见。“他一直对我们的工作非常关注，2013年在农家书屋成立10周年之际还带来了他的亲笔题词，这一切，像一股暖流温暖了我。”

金兴安说，柳斌杰这次随信还赠与《山高水阔书香远——全民阅读活动的探索与思考》《论文化体制改革》等两本书，里面关于倡导阅读的感悟对他深有启发。“收到来信我非常激动，尤其是在看到信中写道‘农家书屋已经写入法律，政府加以保障，民办民营民用也在进行升级改造工作。您身体不好，要多保重，量力而行，一些事多教导年轻者去办，让他们把蒋集镇农家书屋办得更好’，因为农家书屋在未来会有光明前景，这给我创办书屋的工作带来了不竭的动力。现在我退休已有10年，且一身病痛，但办好书屋这条路我会一直走下去，在我有生之年，为新时代乡村振兴、建设美好安徽发挥自己的一点余热。”

星报讯（记者 张亚琴） “十六年前，您怀着感恩乡亲和报效社会的目标，把自己的积蓄和藏书全部捐出来办了为民共享的书屋，如今成为‘安徽省百佳农家书屋’‘全国示范农家书屋’，您的故事也走向了世界。这都是您多年无私奉献的结果，我再次向您表示敬意。”2019年12月的一天，躺在安徽省立医院病床上的金兴安，收到了十二届全国人大常委、教科文卫委员会主任委员、原国家新闻出版总署署长、中国出版协会理事长、清华大学新闻与传播学院院长柳斌杰的亲笔来信，看到开头的这几句勉励之语，金兴安“顿觉得病都减轻了三分”。

为感恩乡亲，报恩社会，2004年金兴安在家乡定远县蒋集镇创办了安徽省乃至全国第一家农家书屋（作家书屋），16年来，累计有15万人次借阅各类出版物，两任

## 无限极爱心捐赠 完善白马村文化服务中心



星报讯（记者 吴善良 文/图） 12月11日，无限极（中国）有限公司安徽分公司携手安庆市宿松县市场监督管理所，走进安庆市宿松县白马村，发起爱心捐赠公益活动。本次爱心捐赠中，无限极（中国）有限公司安徽分公司向白马村文化站捐助三万元，用于购买文化站的电脑、空调、书柜、座椅等相关设备，完善白马村文化站。

“捐赠有限，爱心无限。”当天捐助仪式上，宿松县市场监督管理局局长何登桂致辞表示，无限极的善举彰显了企业的责任感和大爱情怀，温暖人心。

无限极（中国）有限公司安徽分公司外事经理陈勇介绍，无限极（中国）有限公司是一家从事中草药健康产品开发、生产及销售的民族企业，长期以来我们以弘扬中华优秀养生文化为己任。公司自成立以来一直用实际行动践行着“思利及人”的核心价值观，通过无限极“思利及人”公益基金会在关注健康、扶贫助教、助弱赈灾等领域勇担责任，造福社会，得到社会各界的广泛认可。

捐助仪式上，九姑乡文化站主任周友红首先对无限极的爱心捐赠表示了感谢。周有红表示无限极的这次捐赠可以说是雪中送炭，不仅提升完善了文化站的基础设施，也极大地丰富了村民们的精神家园。

### □ 地市传真

#### 巢湖供电心系贫困户 缓解缺水之急

近日，国网巢湖市供电公司支部党员带着米、油和纯净水等日用品，到巢湖市夏阁镇元通村走访看望部分因干旱而严重缺水的贫困户，了解他们生活近况，解决用水难题，鼓励他们坚定脱贫信心。 □ 孔旭峰

#### 巢湖警方“净风行动”破获两起网络卖淫案

12月上旬，巢湖市公安局卧牛派出所所在扫黄禁赌“净风行动”中成功破获两起网络卖淫案。该所办案民警在查办网络卖淫案时，主动进行深度摸排，针对此类案件网上联系、网下实施的特点创新侦查方式，精心布置，一举破获某利用网络介绍卖淫案、王某利用网络介绍卖淫案，抓获涉案人员10人，强力扫除了辖区涉黄不良行为。 □ 杨祖友 张发平

#### 挖空心思遮挡号牌 交警依法处罚傻了眼

近日，在马鞍山花山路与湖东路交叉口，一辆二轮摩托车引起马鞍山交警花山大队民警的注意。民警驶近发现，该车驾驶员故意将一只黑色塑胶桶悬挂在了摩托车的后备箱下，巧妙地遮挡了摩托车号牌。民警现场对李某故意遮挡号牌的交通违法行为进行了批评、教育，并根据相关法律法规，对李某故意遮挡号牌的违法行为作出罚款200元、记12分的处罚。 □ 谢德胜

#### 宣城暗查旌德烟花爆竹零售市场

近日，宣城市应急管理局暗查组一行深入该县蔡家桥镇的2家烟花爆竹零售经营点，查看了经营点的安全条件、烟花爆竹摆放及销售的烟花爆竹产品情况，详细询问

了烟花爆竹经营点负责人相关安全知识和应急措施落实情况，重点对照《烟花爆竹零售店（点）安全技术规范》等相关法律法规规定，进行现场把脉会诊，查摆分析影响烟花爆竹经营安全症结，开出整改处方，督促整改到位，消除安全隐患。 □ 朱于斌 朱圆圆 曹开发

#### 大通区法院召开 “不忘初心、牢记使命”主题教育专题民主生活会

12月10日，淮南市大通区人民法院召开“不忘初心、牢记使命”主题教育专题民主生活会。会议由该院党组书记、院长朱莉主持，全体党组成员参加。会议通报了该院2018年度民主生活会、省委巡视专题民主生活会整改落实情况和征求意见情况。 □ 王芳 陈慧 吴越 记者 吴传贤